

# DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

EGY ÓRA . . . K 20.—  
NEGYED ÉVRE K. 55.—  
FÉL ÉVRE . . . K 110.—  
EGÉSZ ÉVRE . . . K 220.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS  
KIADÓHIVATAL: DEB-  
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.  
TELEFONSZÁM: 18.

## Debrecen a menekültekért

### Vegyünk menekültbélyegeket

Magyarország most éli át a történelmi legsúlyosabb kálváriáját. Az ország háromnegyedrészé idegen rablók járma alatt senyved, a kiutasított és elmenekült magyarok százezrei kifosztva, lerongyolva, éhezve, minden segélyforrásuktól elzártan várják a bizonytalan jövőt. Százegrek panaszos segélykiáltása fordul az ország tehető polgárságához. Több mint 200.000 menekült sorsáról kell gondoskodni s ez olyan feladat, amelynek az állam egyedül nem tehet eleget. A társadalom önzellen áldozatkészégére sohasem volt olyan nagy szükség, mint most.

A körülmények sürgető parancsszavára a Felvidéki liga, a Délvidéki liga és az Erdélyi Magyar-Szekély Szövetség József kir. herceg védnöksége alatt megalkotta a *Menekülteket Védő Szövetséget*. A szövetség céljainak megvalósításában nem ismer rang-, osztály- és felekezeti különbséget, csak nyomorgókat, üldözötteket és szenvedőket lát, akiket segíteni kell azonnal, minden eszközzel. Ezek sebeit behegezteni, tisztas, becsületadó munkával elhelyezést, megélhetést biztosítani nekik: ez a szövetség egyedüli célja és programja.

A szövetség február hó 12-én tartotta alakuló ülését József kir. herceg fővédnöksége, Csernoch János bíboros hercegprímás, Apponyi Albert gróf és Huszár Károly védnöksége alatt.

Ezzel a Debrecen közönségének szóló megtiszteltetéssel a szövetség fényesen dokumentálta, hogy Debrecen közreműködésének a legnagyobb fontosságot és jelentőséget tulajdonítja. Még ékesszólóbban kifejezésre jutatták ezt azzal, hogy a fővárosban megkezdett akció után *legelsőnek Debrecenben indították meg a gyűjtést*. Debrecenre tehát az a feladat vár, hogy követendő, fölemelő példát nyújtson az ország többi városainak.

A szövetség kiküldöttjei vasárnap érkeztek meg Debrecenbe. Radenich Ferenc főmegbízott vezetésével. Azonnal érintkezésbe léptek a hatóságokkal és fölkérték a polgármestert, hogy a szentügy érdekében vállalja el a debreceni akció vezetését. Márk Endre udvari tanácsos polgármester készséggel vállalta ezt a feladatot és kedden délután négy órára összehívta a város közgyűlési termébe a debreceni kereskedőket.

A meghívottak nagy számmal jelentek meg az ülésen, amelyet Márk Endre polgármester magasszárnyvatu beszéddel nyitott meg, adakozásra szólítva föl a megjelenteket. Ezután Szentkirályi Tivadar, a kereskedelmi- és iparkamara elnöke beszélt és megindító szavakkal esetelve a menekültek nagy nyomorát, rámutatott a hazafias kereskedőosztály föladataira. Az adakozást ő maga kezdte meg, ezer koronát jegyezve az aláírási ivre.

A polgármester és a kamarai elnök beszédének hatása alatt nyomban megindult a jegyzés, amelynek eredményét — minthogy az aláírások még koránt sincsenek lezárva — később fogjuk közölni.

Azoktól, akik az ülésről bármilyen okból távol maradtak s így az aláírásban részt nem vettek, a polgármes-

teri hivatal vagy a kereskedelmi kamara tiltakozásánál Bujdosó pénztáros köszönettel vesz át minden további adományt.

A gyűjtést kiterjesztik a társadalom valamennyi rétegére s bizonyosnak tartjuk, hogy Debrecen ezuttal is első helyen fog állani a vidék városai között éppen úgy, mint az „Egy nap a hazáért”-akció alkalmával.

Sokat vár az akció vezetősége a szeretet-szelvények (menekült-bélyeg) eladásától is. A debreceni kereskedők, iparosok, kávéosok, vendéglősök stb. remélhetőleg ezt a nemes akciót is épp olyan megértéssel karolják föl, mint a múltban annyiszor tették a hasonló célú törekvésekkel szemben.

A szövetség kiküldöttjei még 8—10 napig maradnak Debrecenben.

## A monarchia volt államainak gazdasági konferenciája

Bécs, május 5. Feltétlenül illetékes forrásból jelentik, hogy Ausztria a szomszéd államok kormányaihoz rendkívüli követéseket fog menesztetni, melyeknek az lesz a feladatuk, hogy tárgyalásokat kezdjenek egy értekezlet létrehozatala érdekében.

A konferenciára a terv szerint meghívást nyernek: Magyarország, Jugoszlávia, Olaszország, Csehország, Lengyelország, Ukrajna és Románia. Az értekezlet székhelyéül az

osztrák kormány Grácot fogja ajánlani.

Állítólag az olasz miniszterelnökkel Renner dr. kancellár Rómában közölte a konferencia tervét és Nitti miniszterelnök a tervet szimpátiával fogadta.

Renner az értekezleten a monarchia volt államainak gazdasági együttműködéséről akar megállapodásokat létesíteni.

A budapesti meghívó küldöttég valószínűleg Löwenthal külügyi osztályfőnökből és Simon Abram képviselőkből fog állani.

## A lengyelek győzelme Kiewnél

Az entente nem áll szóba Szovjet-Oroszországgal

Páris, május 5. (A Magyar Távirati Iroda szikratávirata.) Londonból jelentik: Varsói táviratok szerint Pilsudsky tábornok hadseregének előcsapatai vasárnap reggel érkeztek Kiew alá. Noha a kolsevik csapatok nagy erőfeszítést fejtettek ki, a várost már nem tudták tartani. A lengyelek gyors sikerei teljesen demoralizálták a bolsevik csapatokat.

Hága, május 5. Hír szerint az entente utasítására Románia legközelebb offenzívát kezd Oroszország ellen.

Kopenhága, május 5. San Remóban tudvalevőleg egy orosz bolsevista delegáció is járt, hogy az entente vezetőivel az orosz béke ügyéről tárgyaljon. Ez a küldöttség, amelynek Kramin volt a vezetője, most a Daily Herald közlése szerint elhatá-

rozta, hogy visszatér Oroszországba. Az oroszok a san remoi értekezlethez intézett memorandumra választ sem kaptak és az a felfogásuk alakult ki, hogy a szövetségesek támogatják a lengyel-japán offenzívát Szovjet-Oroszország ellen.

### Hirdetmény.

Miután a románok az összes rokkantakra vonatkozó irattárakat megsemmisítették, azok illetékeinek folyósítása roppant nehézségekbe ütközik.

Ezupon hozatik tudomásukra mindazon rokkantoknak, katonai özvegyeknek és árváknak, hogy összeírásuk, illetve újbóli felülvizsgálatuk rövid időn belül fogantatásra lesz és netalán elmaradt illetékeik meg fognak fizettetni.

Debreceni katonai körtel-parancsnokság

## Lakbérpótlék az állami és vármegyei alkalmazottaknak

Budapesti tudósítónk jelenti: A kormány elrendelte, hogy az állami, államvasuti és vármegyei alkalmazottak, nyugdíjasok és özvegyek lakáspénzpótlékban, illetőleg lakbérnyugdíjpótlékban részesedjenek.

A rendelet értelmében minden tényleges szolgálatban álló állami, államvasuti és vármegyei alkalmazott, aki Budapesten teljesít szolgálatot, május elsejétől kezdve évi lakbérének 20 százalékos pótlékát kapja, aug. elsején pedig ez az összeg az évi lakbér 50 százaléka emelkedik.

Azoknál az alkalmazottaknál, akik egyébutt állomásoznak, a lakbérpótlék az évi lakbérnek 35 százalékat teszi.

A tényleges szolgálatban álló katonai egyének, valamint a nyugállományú katonai havi díjasok lakbérpótlékáról hasonló rendelet intézkedik.

## Rendelet az éttermekről

Egységes rendelkezés a nyilvános étkező helyiségekben való étkezés, az egyes étlenneműek, valamint kávéházi cikkek ára tekintetében

Az árvizsgáló bizottság közli:  
1. Az országos központi árvizsgáló bizottság 4370—1920. sz. rendeletével az eddigi menürendszert megszüntette s tömegtelekűl a levest, feltétes főzeléket és a főtt tésztát állapította meg. A nyilvános étkező üzemek tehát a déli és esti étkezési időben levest, feltétes főzeléket és főtt tésztát kötelesek kiszolgáltatni s attól az időtől kezdve, mikor a feltétes főzelék elfogyott, bármilyen húsfélt (szárnyas és hal kivételével) kiszolgáltatni tilos. Minden egyéb étel-ár szabad egyezség tárgyát képezi, a rezi, a tisztességes haszon és az egyes cikkek napi beszerzési árának együttes mérlegelésével, amely mindenkor panasz tárgyat képezheti.  
2. Levesfélék: hus-, hamis és ragu-leves. Főzelékfélék: száraz (bab, borsó stb.) vagy zöld (káposzta, kel stb.) és főtt tészta.

3. A leves nem lehet kevesebb 2 és fél dl-nél, a főzelék 30 dgr-nál, a feltét elkészítés után 6 dgr. csont nélküli husnál és tészta 10 dgr-nál.

4. Az étlapon minden étkezésnél elegendő többfajta leves és főzelék szerepeltetése, de naponként változtatva.

5. A nyilvános étkező helyiségek 3 osztályba soroztatnak. I. oszt.: Arany Bika, Gambinus, Toró-fele, Royal, Angol Királynő, Hungaria, Dreher és Fröhner. II. oszt.: Más, vendéglői jogosultsággal bíró étkező helyek. III. oszt.: vendéglői jogosultsággal nem bíró kifőzések.

6. A leves ára csoportok szerint a következő: I. o. étkező üzemenél husleves 1 kor., hamisleves 1.50 kor., és ragu leves 2 kor.; II. o. üzemenél husleves 80 fill., hamisleves 1.20

kor. és ragu leves 1-60 kor.; III. o. üzemenél husleves 60 fill., hamisleves 80 fill. és raguleves 1 korona.

7. A feltételes főzések adagjairól az összes nyilvános étkezőhelyiségekben csoportokra való tekintet nélkül 12 kor., a főttésztéért pedig 6 korona számítható fel.

8. Egy csésze fekete 2 kor., tejes kávé cukorral 3 kor., tea rummal és cukorral 4 kor., s végül tea rum nélkül cukorral 2-50 fillér.

9. A töltött sütemények (50% liszt) szokásos nagyságban hozva forgalomba, éttermekben 150 fill. darabonként és kávéházakban 2-50 fill. darabonként.

10. Az egyes étkező üzemeket és kávéházakat természetesen csak oly terjedelemben kötelezik a fenti rendelkezések, amely terjedelemben iparjogosultságuk van.

11. Ezen rendelkezéssel a bizottság minden eddigi árszabálya, mely az étkező üzemekre, vendéglőkre vagy kávéházakra vonatkozik, hatályát veszti.

Ezen rendelet a megjelenő lappeldányokból kivágandó és minden kötelezett által szembetűnő helyen ki-függesztendő.

12. Aki ezen rendeletet kijátsza, a 3678-1917. M. E. sz. rendelet vonatkozó szakasza szerint kihágást követ el és szigorúan büntetik.

Ezen árszabály 1920. évi május hó 7-én lép életbe.

13. A kihágás elbírálása a debreceni államrendőrség hatáskörébe tartozik.

Debrecen, 1920. május 5.

Az Árvizsgáló Bizottság.

Ujabbban érkezett

**gyapjuszövetekben**

nagy választék a

**Feldheim Testvérek**

kizárólagos posztóáruházában

**Király-utca 4. szám.**

### Hazaárulással vádolt Gygyéd

Megdöbbenően vakmerő módon végrehajtott *hazaárulási ügy* foglalkoztatja a hatóságokat. Az ügy vádlottja, *György Sándor* dr. kisérdai ügyvéd, aki a románokkal összejárva, nagy összeggel károsította meg az államkincstárt a román meg szállás idején.

A románok az egyes államraktárakban talált készleteket tudvalevően mindenütt elrabolták és azokat vagy elszállították Romániába, vagy itt vesztegettek el egyes vállalkozó szellemű egyéneknek. Így jártak el a kisérdai dohánybevéltő hivatalban is, ahol mintegy 1500 métermáza dohányt találtak.

A hatalmas mennyiségű dohányt dr. György Sándor megvásárolta a románoktól, különként 30 koronáért.

A dohánybevéltő igazgatója figyelmeztette az ügyvédet, hogy ezzel az üzlettel büntetendő eselekményt követ el, az ügyvéd azonban rá sem hederített.

A dohányt azután eladta a cseh kormánynak különként 41 cseh koronáért, s az egész mennyiséget ki is szállította Cseh-Szlovák területre. Az üzlet lebonyolítása után, ami neki 12-13 millió korona hasznot jelen-

tett, ő maga is Csehországba menekült.

A kir. ügyészség dr. György Sándor ellen *elfogató parancsot* boesátott ki *orgazdaság és hazaárulás* büntette miatt.

### Elfogott lánckereskedők 200,000 korona értékű árut foglaltak le náluk

A Kereskedelmi Társulat vezetősége megtudta, hogy az Arany Bika szállodában két lánckereskedő szállt meg, akik nagyobb mennyiségű árut hoztak magukkal és azt itteni ügy-nököknek árulják. Feljelentést tettek a rendőrségen, ahonnan rögtön detektíveket küldtek ki az ügy megvizsgálására.

A detektívek megállapították, hogy a szállóban csakugyan két pesti lánckereskedő tartózkodik, *Mátrai Sándor* és *Jakab Andor*, akik iparigazolvány nélkül kereskedtek rövidáru és nőruha cikkeivel. Szobájukban lefoglaltak mintegy 200,000 korona értékű árut és 28,000 korona kékpénzt. Mátrai és Jakab ellen Vass János rendőrkapitány megindította a kihágási eljárást, úgy lánckereskedés, mint árdrágítás címén. Ugyúgy elkövetésük még ma állítsák a királyi ügyészséghez.

### HIREK.

— **A körletparancsnok fogadó-napjai.** Hegedűs Pál tábornok, katonai körletparancsnok fogadó-napjai egyházi és polgári hatóságok és magán-egyenek részére: hétfő, szerda, péntek délelőtt 11 órától 12 óráig. A meghatározott fogadói időn kívül Hegedűs Pál tábornok senkit sem fogad.

— **A ref. tanítóképző jubiláris emlékünnepe.** A debreceni ref. kollégium a tanítóképző-intézet 50 éves fennállása alkalmával, folyó hó 13-án délelőtt fél 11 órakor a kollégium dísztermében emlékünnepelet tart, a következő műsorral: 1. Fohász. Szövegét írta Péterfy L. Zenéjét szerztele P. Nagy Zoltán. Eneklé az ifjusági énekkar. 2. Ima. Tartja dr. Baltazar Dezső püspök. 3. Üdvözlő beszéd dr. Lencz Géza koll. igazgatótól. 4. Magyar zsoltár Kádár G.-tól. Eneklé Tóth János 4. o., harmad-niumon kíséri Bodnár Lajos 4. o. 5. Emlékbeszéd. Tartja dr. Veress István tanítóképző-intézeti igazgató. 6. Üdvözlő beszéd a hatóságok és testületek részéről. 7. Keleti hangok. Elő-adja az ifjusági zenekar. 8. Csak magyarok legyünk! Irtá Dalmady Győző. Szavalja Kiss Albert 4. o. 9. Szózat. Eneklé az ifjusági énekkar. A kollégium csak korlátolt számban nyomtatott meghívókat, városunknak a kollégium iránt érdeklődő közönséget ez uton hívja meg az emlékünnepeletrre.

— **Ebert elnököt kizárták a szakszervezetekből.** Berlinből táviratozzák: A berlini kár-pitos segédek szakszervezete Ebert köztársasági elnököt kizárták a szakszervezetekből, mert nem adott kegyelmet Koch

kár-pitossegédnek, akik kommunista büntettek miatt halálra ítélték.

— **Felhívás a gabona-kontingens beszállítására.** Debreczen város ellátatlanjai liszt-szükségletére sürgősen szükség buza, rozs és árpanak leszállítása. Felhívjuk tehát a termelőket, hogy a reájuk ki-vevett mennyiségű fenti gabona-neműeket az István-, Horto-bágy- vagy Hungária-malomba haledéktalanul szállítsák be. *Gabonagyűlés Országos Kör-mánybiztosságának Kirendell-sége.*

— **A rokkantak illemtényei.** Hajdúvármegye katonai parancsnoksága a következő megkereséssel fordult a polgármesteri hivatalhoz: Miután a rokkant és id. nyugállomá-nyuak elmaradt illemtényeinek folyósítása végett egy a körlet-mint egyéb parancsnokságokat folytonosan fölkeresik, hivata-los tisztelettel megkeresem, hogy az alárendelt hatóságaik útján a türelmetlenkedőket az irány-ban tájékoztassák, hogy össze-írásuk, illetve újbóli felülviz-gálatuk, mely eddig a románok által a rokkantakra vonatkozó iratok megsemmisítése miatt nem volt eszközölhető. — rö-vid időn belül foganatosítva lesz és a netalan elmaradt ille-tékek is folyósítatni fognak. A nyilvántartás újbóli felfektetése már folyamatban van és a már kidolgozás alatt álló felülviz-gálati és rokkantügyi rendeletek előre láthatólag már a leg-közelebbi időben kibocsátat-nak. *Szentgyörgyi* ezredes.

— **Főlemelték az állatorvosi díjakat.** A földmivélés-ügyi minisztérium értesítette a polgármesteri hivatalt, hogy a napról-napra súlyosodó megél-hetési viszonyokra és a nagy drágaságra való tekintettel az állatorvosi magánygyakorlatban megállapított díjtételeket a rend-kivüli viszonyokhoz képest ren-deletileg ideiglenesen főlemelték. További intézkedés az állatorvosok a magánygyakorlatban a régebben érvényes díjak tizszeresét számíthatják föl. A bérkocsi- és fuvardíjakra nézve további intézkedés a közal-kalmazottak hivatalos kiszállá-sára érvényes szabályok irány-adóak.

— **A közalkalmazottak beszerzési csoportjának közleményei:** Figyelmeztetjük tagjainkat, hogy a kiosztandó paradicsom elviteléhez alkal-mas edényt hozzon kiki magával. Figyelmeztetjük továbbá azokat, akik a csoportnál kedvezményes ellátás-ban ohajtjanának részesülni s erre igényjogosultságuk van, hogy liszt-könyveiket a csoport irodájában (Pénzügyi palota, első emelet 9. sz. a.) délután 4-6 óra között helyez-zék el.

— **Három vagon rézgálicot aján-lottak a városnak.** Egy budapesti vállalat három vagon olasz rézgá-licot ajánlott föl a városnak azonnali szállításra, különként 45 koronás ár-ban. A város az ajánlatot elutasította.

minthogy a földmivélésügyi kormány már rendelkezésére bocsátotta a szükséges rézgálicmennyiséget.

— **A nyilvános helyiségek zárórája.** Keill Elemér ezredes térparancsnok mindazon helyi-ségek záróráját, amelyekre a városi szabályrendelet vonatko-zik, egységesen éjféle 12 órában állapította meg.

— **Főhívás a 100 holdon felüli birtokosokhoz.** A liszt-hivatal főhívja a 100 kat. hold-on felüli birtokok tulajdono-sait, hogy jelentkezzenek a liszt-hivatal Csapó-utcai helyiségé-ben a hivatalos órák alatt a vetésterületek statisztikai lap-jainak kitöltése végett. Orszá-gos érdek, hogy az 1919. őszén és az 1920. év tavaszán beve-tett területek adatait a liszt-hivatal a központi statisztikai hivatal részére fölvehesse. A munkálatokat május hó 15-ig be kell fejezni s ezért minden-kinek kötelessége, hogy minél előbb betérjessze az adatait.

— **Wladivosztokból haza-jönnek a magyar hadifog-lyok.** Budapesti tudósítónk je-lenti: Wladivosztok környékén mintegy 3000 emberünk vár a hazautazásra. A magyar kor-mány elfogadta a «Messagerie Maritime» nevű francia tenger-hajózási-vállalat ajánlatát, amely 1100 frankot kért egy hadifog-ly hazaszállításáért és a szer-ződés megkötésével *Belladomi* századost és *Kovács* dr. törzs-orvost bizta meg, akik 16 mil-lió korona értékű idegen valu-tával Amerikán keresztül utnak is indultak Wladivosztokba.

— **Barbusse, Világosság.** Egy vilá-g-hírű francia író legújabb szenzációs regénye. Ara 28-60. Kapható Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rész-venytársaság könyvkereskedésében.

— **A védhímlőoltás.** A rendőrfő-kapitányság közli, hogy Debreczen-ben védhímlőoltások a rendőrség-palota földszinti folyosó helyiségei-ben (Bejárati az épület melletti új-utca első kapuján) fognak megtar-tatni a következő napokon, délután 2 órától kezdve, május 16., 30., ju-nius 6., 13., 20., 27. és július 2. nap-jain, mely napok mindig vasárnapra esnek. A pünkösd ünnepeken oltá-sok nem lesznek. Ugyanezen napo-pon minden jelentkező felnőt is díj-talan újraoltásban részesül, ami a hólyagos hímlő ellen a legbiztosabb védekezési mód. Mindazok a szülők és gyámok, kiknek gondozása alatt gyermekek vannak, őket — ha még hólyagos hímlőt nem állottak ki — életük első évében beoltás céljából kötelesek behozni a szétküldendő «Idézésen» megjelölt napokon, mert aki elmarad, az 2 koronától 100 ko-ronáig terjedhető büntetéssel büntet-tetik. Akik gyermekeiket magán-orvos által már beoltatták, azok nem kötelesek a gyermekeket behozni, hanem az orvos bizonyítványával kötelesek igazolni a gyermek meg-történt beoltását. Akiknek gyermeke betegsége miatt nem oltathó be, szin-tén köteles az orvosi bizonyítvány-nal igazolni, mely esetben részére későbbi oltási nap fog kitűzteni. Az iskolába járó 8-12 éves gyermekek az illetékes kerületi orvos által az iskolákban oltatnak újra. Ezeknek a nyilvános oltási helyen megjelenniük nem kell. Oltásra behozandók azok az egy évnél idősebb gyermekek is, kiknek beoltása ez ideig bármiféle oknál fogva elmaradt. Az ilyenek külön idézés nem kapnak.

**Keztyük, sérvkötők, haskötők, gummiáruk Schön Sándornál,**  
**legnagyobb választékban Piac-u. 14. Csapó-u. sarok**

Lapunk, valamint az összes bel- és kültöldi napilapok, szak-lapok és folyóiratok részére előfizetést és mindennemű hirdetést eredeti árban felvesz

**SIKRAY**

hirdetőiroda (cégtulajdonos Farkas Zsigmond)  
 Budapest, VI., Vilmos császár-ut 33.  
 Telefonszám 167-26. Külföldi divatlapok  
 nagy választékban. :: Kérjen árajánlatot!

— **A gáltat**  
 hatóság  
 felhívta  
 osztály  
 vagy b  
 vannak  
 rosi lis  
 be. A  
 közö  
 érdekü  
 a ható  
 lisztkör  
 buza- v  
 delkez  
 lezettsé  
 ben te  
 egyes h  
 lapaszt  
 ten a m  
 vetkezn  
 gukat c

— **A d**  
 Hacke  
 tervező  
 folyó hó  
 összes t  
 utóda, B  
 divatszál  
 Fery IV  
 állítja ki.  
 Tittelbac  
 modellja  
 Hacker  
 műhelyé  
 összerék  
 ronát. A  
 adják a  
 a cég Bi  
 ruhák te  
 részletei

— **A**  
 niszteri  
 delege  
 különké  
 alapján  
 ügyoszt  
 sággal c  
 hogy a  
 lyen ár  
 a fogya  
 ára elő  
 lesz. A  
 hét vég  
 denki  
 jegyek n  
 ja meg  
 gyét vá

— **M**  
 nyítva.  
 — **Belv**  
 laborator  
 pal is dé  
 — **Sze**  
 zönség kö  
 kirakaláb  
 tavaszi dí  
 lizzé, tag  
 selyem b  
 hátok. Az  
 len olesó

— **Fasz**  
 raktárban  
 utca 47.  
 — **Legi**  
 alakítják  
 udvarban

— **Villa**  
 kompliká  
 javít Föld  
 Szécheny

**Uri**  
 galléro  
 Herma

**Dr. H**  
 SI

**Sajá**

**A lisztkönyvek beszo-**  
**gáltatása.** Mindazokat, akik  
hatósági lisztellátást élveznek,  
felhívta a közlelmezési ügy-  
osztály, hogy amennyiben liszt  
vagy buza készletek birtokában  
vannak, lisztkönyveiket a vá-  
rosi lisztirodánál szolgáltatassák  
be. A minisztérium idevonat-  
kozó rendelete alapján saját  
érdekekben újból figyelmezteti  
a hatóság mindazokat, kik  
lisztkönyvük mellett bármilyen  
buza- vagy lisztkészlettel ren-  
delkeznek, hogy a fenti köte-  
lezettségüknek saját érdekük-  
ben tegyenek eleget, mert az  
egyes háztartások vizsgálatánál  
lapasztalando visszaélések ese-  
lén a mulasztók a súlyos kö-  
vetkezmenyekért csak saját ma-  
gukat okolhatják.

**A divat-est ruhái.** A Szécsi-  
Hacker József iparművész divat-  
tervező által a Vígsházban  
folyó hó 6-án rendezendő „Divat-est”  
összes toiletté-jeit Haulik-Tittelbach  
utóda, Budapest, IV., Váci-utca 8. női  
divatszalon-cég, a kalapokat Karsay  
Fery IV., Párisi-utca kalapszalonn  
állítja ki. A ruhák egyrésze Haulik-  
Tittelbach cég külföldön beszerzett  
modelljai, a többi pedig Szécsi-  
Hacker terve alapján a cég saját  
műhelyében készültek. A toilették  
összértéke meghaladja a 200.000 kor-  
onát. Az érdeklődők egymásnak  
adják a kilincset Szécsi-Hacker és  
a cég Bika-szállóbeli lakásán, hogy a  
ruhák terveit megtekintsék és az est  
részletei felől érdeklődjenek.

**A só ára.** A pénzügymin-  
isztérium ma beérkezett ren-  
delete szerint a só állami ára  
különként 8 korona. Ennek az  
alján fogja a közlelmezési  
ügyosztály a pénzügyigazgató-  
sággal együttesen megállapítani,  
hogy a debreceni árusítók mi-  
lyen árban közvetíthetik a sót  
a fogyasztóknak. Egy kiló só  
ára előreláthatóan 10 korona  
lesz. A kiosztásra csak a jövő  
hét végén kerül sor. A sót min-  
denki a rendkívüli fogyasztási  
jegyek második szelvényére kap-  
ja meg ugyanott, ahol cukorjegy-  
t váltja be.

**Margit-fürdő állandóan**  
**nyitva.**

**Belvárosi szanatórium** Röntgen  
laboratoriuma működésben van nap-  
pal is délután 3-5-ig.

**Szenzációt keltett** a hölgykő-  
zönség körében a Rózsá-árúhá-  
z kirakatában kiállított szebbnél-szebb  
tavaszi divatújdonságok, a csodaszép  
lizzé, tagál, díszített kalapok, opál és  
selyem blúzok, kosztümök, sport ka-  
bátok. Az árak most már elhíhetel-  
en olcsók.

**Faszén** megérkezett. Kapható a  
raktárban, Jakobovits Henrik, Piac-  
utca 47. sz.

**Legrosszabb** nyakkendőit is újjá  
alakítják Péterfia-utca 53. sz., az  
udvarban balra.

**Villamos szakmába vágó** leg-  
komplikáltabb munkákat készít és  
javít Földvári elektrotechnikai gyára  
Széchenyi-utca 55.

**Uri fehérneműeket**

gallérokat, nyakkendőt készít  
**Berman Nándor, Hatvan-u. 31.**

**Molykár ellen** és nyári meg-  
őrzési vállalatot Széchenyi-utca  
40. szám alá helyeztem át. Elvállalok  
mindenféle szörme és téli ruhákat  
megóvára. Adler szücs, Széchenyi-  
utca 40.

**Nyers selyem opál** és etamin  
blousok, Komlós divatházban me-  
gyeház mellett.

**Végh Gyula szücs** elsorangu,  
modern és legnagyobb molykár elleni  
biztosító és megóvó beraktározási  
vállalata (saját ház) Debreczen, Piac-  
utca 4.

**Hölgyek figyelmébe.** Női kalap  
vásár 300 koronától feljebb. Model  
újdonság Jünkernél (Passage).

**Kerekpár,** varrógép alkatrészek  
érkeztek. Molnár Testvérek Debreczen.

**A magyarság keletkezése** és  
gyarapodása. Irla Vámbéry Armin.  
Ára 20 korona. Kapható Hegedűs és  
Sándor irodalmi és nyomdai rész-  
vénytársaság könyvkereskedésében.

**Hamisfogakat,** töröttet is veszek.  
József kir. herceg-utca 10.

## Izléses női kalapok

200 K feljebb  
és leánykalapok kaphatók  
**SCHIMMER MORNÉ** Piac-  
utca 2.

## SZÍNHÁZ.

### Csokonai-színház.

Csütörtök, bérletszünet: Varázsk-  
ringó, operett.  
Péntek, bérletszünet: Éva, operett.  
Szombat Járay Sándor bucsufelélépte  
Vigözvegy, operett.

Vasárnap délután: Stambul rózsája  
operett Honthy Hannával. Este:  
Honthy Hanna bucsuja Márvány-  
menyasszony, operett.

### Vígsház.

Csütörtök: Nyári divat-est, divat-revü.  
Péntek: Székelyhíd Ferenc és Mar-  
salkó Rózsai hangversenye.  
Szombat: Az erdélyi menekültek ja-  
vára a Dóczy intézet előadása.  
Vasárnap: ugyanaz.

**Sz. Marschalkó Rózsika**  
**és Székelyhíd Ferenc dr.**  
**hangversenye.** Lapunk teg-  
nap számában már közöltük e  
kiváló művészek hangversenyé-  
nek műsorát. Az ennek kap-  
csán megnyilvánult érdeklődés-  
ből méltán következtethetjük,  
hogy a gyönyörű műsor való-  
sággal lázba hozta az érdeklő-  
dő zenekedvelő hozzátörőket  
és laikusokat egyaránt. A ne-  
mesen egyszerű daltól kezdve  
az operairódalom leggyönyörű-  
bb termékei soráig minden-  
ből a legjavát fogjuk kapni e  
jótékony célú művészhangver-  
senyen. Ismerve a közreműködő  
európai hírű művészek kiváló  
kvalitását, ismétellen is csak  
annyit szögezhetünk le már  
előzetesen is, hogy Debreczen  
város falai között az utolsó  
5-6 évben ily magas színvo-  
nalu művésztelen nem volt  
részünk. Az erdélyi menekültek  
ügyét szolgáló hangverseny pé-  
nteken este 8 órakor kezdődik a  
Vígsházban. Jegyek ma még  
az előzetes árusítást önzetlenül  
végző Aszmann Ferenc és  
Mentze Henrik kereskedőknél  
válthatók.

Ocskay vendéglátéka a Városi  
Színházban. Megírjuk már, hogy  
Ocskay Kornél, a Csokonai-színház

népszerű tenoristáját, szerződéses cél-  
jából vendégszereplésre hívták meg  
a Városi Színházhoz. Ocskay május  
12-én lép föl először a Carmen  
Don Jose szerepében.

**Nyári divat-est a Vígsházban.**  
Rendkívül érdekes estét nyújt ma a  
Vígsház a debreceni hölgyközön-  
ségnek. Széchy-Hacker József fővá-  
rosi divattervező, iparművész egy  
nagy vagyont érő modell-felszerel-  
ssel és a budapesti Haulik Tittelbach  
utóda női-divat cég, Karsay Feri fő-  
városi kalap-szalonn személyzetével  
képrázatos divat revüt rendez a mai  
estén. A műsor a következő lesz: 1.  
Ertekezlet a divatról. Tartja Széchy  
Hacker József. 2. A nő reggeltől délig.  
A nő mint sportlady. A corsó, Fran-  
cia vagy angol? 15 eredeti modell és  
kalap a Bihary színésziskola növendé-  
kein. 3. De mester! 1 felvonásos bohó-  
zat. Játsszák: Honthy Hanna, Várnay,  
Egyed és V. Kovács Nuszi. 4. Kovács  
Lulu, magánjelenet. 5. Bihary Akos  
szavalata. 6. A nő otthon, a nő vi-  
sítre megy, a verseny, a nő szín-  
házba megy, tíz eredeti modell és  
kalap. 7. Honthy Hanna és Várnay  
foxtrott tánc. 8. Szigeti Ida, magán-  
jelenet. 9. Honthy Hanna ének, tánc.  
10. Divattitkok, előadja Szécsy H.  
J. Ezen előadás minden egyes  
costumjét Szécsy H. József ter-  
vezte. A costumeokat Haulik Tittel-  
bach utóda elsorangu budapesti cég,  
a kalapokat Karsay Feri pesti kalap-  
szalonja készítette. Az előadás 8 óra-  
kor rendes helyarákkal.

**A színházi iroda hírei.** Honthy  
Hanna a délutáni közön-  
ségétől is bucsuzik. Vasár-  
nap délután fél 5 órai kezdettel a  
Csokonai-színházban a Stambul ró-  
zsája operett kerül színre. Honthy  
Hanna ugyanis több oldalról tett  
kérelemnek engedve, a délutáni köz-  
zönségtől is bucsuzik és eljátsza  
egyik leghíresebb szerepét, Kondzsát.  
Az esti bucsu-előadásra amúgy is  
kicsinynek bizonyul a Csokonai-szín-  
ház és így alkalmuk lesz azoknak is  
a Honthy-bucsuzóhoz jegyet váltaniok,  
akik az esti előadásra már jegyet nem  
kapnak. Midőnt Rózsá Maca, Floriánt  
Révész Mihály, Achmedet Járay  
Sándor játsszák.

**Horthy Miklós kormányzó**nk látó-  
gatását Debreczenben filmen mutatja  
be az Apollo, Arany bika és Uránia  
minden előadásán.

**Miss American II.** A maga nemében  
páratlan érdeklődés mutatkozik a  
film második része iránt, úgy hogy  
kérjük a közönséget, jegyeit lehető-  
leg elővetelben váltsa meg. Jegyelő-  
vétel délelőtt 10-12-ig, pénztárnyitás  
délután 4 órakor az Urániában. Elő-  
adások 5, 7 és 9 órakor.

**Világváros rejtelmei.** (Róma titkai)  
című négy felvonásos olasz kalandor  
történetet ma utoljára mutatja be az  
Apollo.

**Eredeti francia film** az Arany Bika  
moziban. Pierre Wolf világhírű drá-  
máját: Misteriense (A titokzatos nő)  
című mutatja be ma az Arany Bika  
mozi, a főszerepet Stacia Napier  
Kowska, a volt cári udvari ballet  
prima ballerínája játssza. Előadások  
7 és 9 órakor.

**A vérző Aréna** tragédia 6 felvo-  
násban. Páris legnagyobb szenzációja.  
Bikaviadalok, nagy tömegjelenetek,  
felvonulások. Andaluzia gyönyörű  
tájai. Alcassar mesebeli palotája. Az  
Alhambra csodái. Ejjéli processio a  
Triana hídján. Ezt a pompás filmet  
híre már rég megelőzte, pénteken  
mutatja be az Apollo, előadások 5,  
7 és 9 órakor. Jegyelővétel.

**Nagy Jenő bucsuja.** Nagy Jenő  
tegnap este bucsuzott el a Csokonai-  
színház közönségétől a Pillangó  
főhadnagy örmester-szerepében.  
A kitudó komikus jelenetét mind-  
végig hangos derűtség fogadta, a fel-  
vonás vége után sok tapssal ünne-  
pelle a közönség a népszerű mű-  
vész. Tetszettek a többi szereplők:  
Honthy Hanna, Daka Anna, Vár-  
nai Tanya és a többiek is.

## SPORT.

**Vasárnapi football-mérkőzések.** Az  
idei szezon egyik legérdekesebb baj-  
nok mérkőzése fog az ütetőteri  
sporttelepen lezajlani, a DTF. mérí  
össze erejét a DKASE. csapatával.  
A két rivális találkozása évek hosszú  
sora óta a legnagyobb érdeklődésre  
tart számot. Mostani találkozásuk an-  
nál is inkább érdekl a sportembe-  
reket, mert a bajnoki mérkőzés he-  
lyezése fog vasárnap eldőlni. A mér-  
kőzésre jegyek elővetelben Müller H.  
és Fia szállító cégnél válthatók.

## Friss datolya,

füge, cukorka, oso-  
koládé, csucmege és  
fűszeráru olcsó napi-  
áron beszerezhetők ooo

**CSERNYI JÓZSEF** Ualetében,  
**Piac-utca 6.**

**KÖZPONTI**  
fuvaro ási vállala,  
Debreczen, Kossuth utca 39.  
felvállal mindennemű  
fuvarozást helyben és  
vidékre.

## Divatos sapkák

24 órán belül készülnek, vala-  
mint készen is kaphatók. Ve-  
szünk maradék szöveteket ...

**Sapkagyártási vállalat,**  
**Széchenyi-utca 16.**

## Vér narancs,

citrom, Diana-sósborsesz,  
cukorka és csokoládé külön-  
legesség legolcsóbban sze-  
rezhető be

**Fleischer Mór,**  
**Hatvan-utca 15. szám.**

## Gummi bélyegzők

gyorsan és pontosan  
készülnek a  
**DEBRECENI ELSŐ**

**BÉLYEGZŐGYÁR**  
ÉS KÖNYVNYOMDÁBAN

**Piac-utca 81. szám.**

## A legszebb kalapok

a legnagyobb választékban a  
**„FRICZI” kalapszalonnban**  
kaphatók, a Városházával szemben.  
**Olcsó szabott árak.**

## Pályázati hirdetmény.

A balkányi református egy-  
ház pályázatot hirdet a bal-  
kányi templom tornyának  
felépítésére. Pályázati határ-  
idő május 31. Bővebb felvilá-  
gosítást a balkányi református  
felkészít hivatal ad.

**Dr. Hegedűsné gyermekdivatházába a legszebb újdonságok, mindenféle**  
**gyermekruházati cikkekben**  
**SIMONFFY-UTCA 2. SZ. megérkeztek**

**Saját készítésű cipők** legjobb kivitelben és legol-  
csóbban beszerezhető készen **Grünwald cipőüzem**  
és méret után **SAS-UTCA 4.**  
Kölcsönös-segélyző épület.

# Kalaplackok,

elsőrendű minőségű minden színben érkeztek.  
**STERN festéküzlet,**  
Piac-utca 10. szám.

## Akar ön jó cipőket

jutányos árban hozatni? úgy kérjen árjegyzéket, az évek óta legmegbízhatóbbnak elismert cégtől. ooooo

Elsőrangú minőségű cipőárak szállítása! Legerősebb munkásbakancsok, női parasztcipők, fiu és gyermekcipők szállítása. Finom külföldi

### női divatcipők

raktára. Számtalan elismerés jó áruk szállításáért. Vidékre leg-gondosabb erős csomagolás és naponta szíjjelküldés postán

**Müller L. K. és Tsa,**  
Budapest, Károly-körút 4. l. em.  
Alapítva 1912. Alapítva 1912.  
Szólvekezetek, Uradalnok, Kisgazdák szállítását  
Árjegyzéket azonnal küldünk!  
Írjon még ma, mire van szüksége!

## ECZET

legerősebb minőségben.

### MALÁTA

és fondánt cukorkák, valamint mindenféle fűszerárak legolesőbb beszerzési forrása

## Grósz Sándor

fűszer- és csemegeüzletében

**Simonffy-utca 7. sz.**

### Minden hölgy és ur

csak úgy szabadulhat meg álmatlan éjszakáitól, ha a nyári idény tartama alatt tisztítandó és festendő ruháját a

**Rözponti vegytisztító- és kelmefestő intézetben,**  
Városliget 1. Ipari-park-palota tisztítja, illetve festeli, mert ott kizárólag kémiai szerekekkel és német anylín festékekkel dolgoznak. Csakis ily körülmények között lehet mindenkor fess és csak így kímélheti meg a kelmét a lönkremenéstől. oooo  
Speciális bőr és zörömfestést!

## Hajdumegyei Vasöntöde és Gépgyár,

Ujvárosi-ut 5. sz. alatti ipartelep (Gyermekmenhely felé) modern olajmalommal kibővíve elvállal minden-nemű cséplőgép, kazán és mezőgazdasági gépek javítását.

Elvállal mindennemű olajosmagvak feldolgozását. Hetenként kétszer öntés. Elfogad mindennemű öntvények megrendelését. Ócska öntött vasat minden mennyiségben vesz.

**ENGEL és TÁRSA.**

## Ajánlunk

leszállított árban **Fedák, Robinson** crémet, antinicotin hüvelyeket, **Abadie, Waldes** cigaretta-papírt, kefe, meszelő és minden rövid, szövött, norinbergi árut elismert szolid árban

### Leitner és Römer

rövidáru nagykereskedése  
**Hatvan-utca 2 sz.**

### Vasboronákat

szabadalmazott egytagu, kéttagú és háromtagúakat tetszőszerinti mennyiségben azonnal szállít csakis kereskedőknek

**Szabadalmazott Vasborona Gyár**  
Budapest, Lehel-u. 8.  
Sürgőnycim Vasborona Budapest, Telefon 82-70

Legelőnyösebben vásárolhat rövid- és norinbergi árúkat nagyban

**HOLLÄNDER HENRIK** cégnél  
**Hatvan-utca 20.**

### STEIER M. CZ.

régi cég alatt változatlanul legdivatosabb férfiföltönyöket szolid árban készít

**Kun Steier M. Cz. cég üzletvezetője**  
Széchenyi-utca 1/b.

### Rézgalic

extra-prima majunga raffia, kocsikenőcs, és mindenféle fűszer és gyarmatáru kisebb és nagyobb tételekben a legjutányosabb árban kapható

**Friedman Simon**  
fűszer- és gyarmatáru nagykereskedőnél  
**Arany János-utca 8**

### Tölgy- és akác tűzifa

ölenként és aprítvázhhoz szállítva, valamint szaraz, aprított vegyes galyfa fűzéshez igen alkalmas, ölenként 850 kora árban kapható

**EMERICH WILMOS**  
tűzifakereskedőnél.  
Központi Iroda Hatvan-utca 19. Telep: Ujvárosi-ut. 5. szám. Csapó-kórház mellett.

### Jégszóda, repamag, budai föld, cipőkrém

és mindennemű fűszerárak legolesőbb beszerzési forrása

**Gyémánt Géza és Tsa cégnél**  
**Piac-utca 58. sz.**

# APRÓ HIRDETESEK

### VÉTEL.

Sárga viaszkot bármilyen mennyiségben napi áron vásárol **Grósz Nagy Ferenc**  
Arany egyszarvu gyógyszer-tára, Színház mellett.

### Keresek

megvételre egy használt magánjáró esetleg huza-tos cséplő garnitúrát szíjjal. Cim Kovács Imre gé-gész Hajduböszörmény, Vasuti-körút 1741.

### Veszek és adok

mindenfélé ekszert, aran-nyat, ezüstöt és drága-köveket. Krämer József, József kir. herceg-utca 3.

### Üzleti rollót

ócskát veszek. Méret nem határoz. Ullmann Sala-mon, Piac-utca 69.

### ELADÁS.

### Gyönyörű

Yambo-sapkák érkeztek Dr. Hegedűsné gyermek-divatházába, Simonffy-u.

### Rakettek.

daráló- és morzsológép, vasúst, mosó- és sütő-eszközök, kárpitozott szék: lámpa, úrszék, kályhaellenzők eladók. Simonffy-ut 13.

### 8 hold föld

a város alatt a vagon-gyárral szemben a folyó gazdasági évre haszon-bérbe vagy felesbe azon-nal kiadó. Értekezhetni a Gazdák Bankjánál Kos-suth-u. 17.

### Két szekrény

(fényezett), könyhaberendezés, faliképek, óra, mosógép, kis asztalok stb. költözés miatt eladók. Simonffy-ut 13.

### KERESLET.

### 40 éves

szakképzett megbízható keresztyén közhivatalnok vállalatnál vagy nagyobb üzemmél délutáni állandó irodai vagy más alkal-mazást keres. Adóügylek-ben jártassággal bír. — Cim a kiadóban.

### Ügynök

kerestetik, ki a fűszer és rövidáru szakmában tel-jesen jártas és helybeli piacot jól ismeri. Lin-denfeld J. Jenő fűszer és rövidáru nagykeres-kedő, Degenfeld-tér 7.

### VEGYES.

### National

kasszákat legjobban ké-szít Keszler, első debre-ceni műszerész, Szé-chenyi-utca 23. sz.

### Üzlethelyiség

berendezéssel forgalmas helyen átadó. B a l o g h Lajos iroda, Mester-u. 9.

### Mindenféle

fuvározást, költöztetése-ket helyben és vidékre stráfszekérral elvállalok. Iroda: Arany János 7. Lakáscim: Böszörményi-ut 8.

### Elveszett

a Reáliskola-utca környé-kén egy ócska bőrtáska iratokkal, megtalálója ju-talomban részesül. József kir. herceg-u. 26. hitköz-ségi iroda.

## A vevőközönség figyelmébe

ajánlom, hogy kaphatók nálam olcsó árak mellett gyermek-, fiu- és leány-szandálók, bébé- és gyermek-cipők, női és férfi vászon-cipők, bazar-árak nagy választékban. Vizonteladók megfelelő árkedvezményben részesülnek.

## NEMZETI NAGY BAZÁR

**EMERICH SAMU,**  
Dögenfeld-tér és Csapó-utca sarkok.

### Rizskeményítő,

cipőerém, gyertyák, cso-koládék, cukorkák és mindenféle fűszerárak olcsó árban kaphatók

## GOTTLIEB ERNŐ

fűszer- és csemegeüzletében  
**Szent Anna-u. 1.**

**Fedák, Kürti, Mánás**  
cipőkrémek,  
fény máz,  
gyári főraktár:  
**Fleischer Mór,**  
Hatvan-utca 15.

### Urhölgyek figyelmébe!

Van szerencsém értesíteni az ur-hölgyeket, hogy varrodámban úgy angol, mint francia kosztümök, felöltők legálisan készítek Szakszerű szabászati tanítást is adok. Szíves pártfogását és ajánlatát kérem Tisztelettel

**Kiss Ferencz**  
női szabó  
**Piac-utca 56. szám**  
(Keresztépület)

### Ócska ólmos

kisebb-nagyobb mennyiségben veszek

### Ónody Gyula

üvegezési és ólomhuzal-gyártási vállalata  
**Péterfia-utca 37. sz.**

## Czukor

helyett használjunk

### Reparin szirupot,

amely teljesen pótolja a cukor hiányát, köztudott, italhoz.  
Gyári főraktár:

### KRAUSZ TESTVEREK

élesztő-nagykereskedőnél  
**Piac-utca 60. szám.**  
**Friss élesztő**  
mindennap kapható.

**VANGOR ANTAL**  
éptület és bútorasztalos.  
Elvállal iroda és bolt berendezéseket és minden szakmába vágó munkát készí-tést és javítást  
**CSAPÓ-UTCA 9. SZÁM.**

### Gyufa, Lurion,

festék, fűszer és gyarmatáru legolesőbban beszerezhető

### Adorján Jenő és Tsa

fűszer-, gyarmat- és rövidáru nagykereskedő cégnél  
Széchenyi-utca 24., az udvarban.  
Csak vizonteladóknek!

Felelős szerkesztő:  
Dr. HEGEDŰS LORÁNT.

Kiadó:  
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR  
irodalmi és nyomdai részv.-társ.